



滨州推动教师队伍建设取得新突破、育人成效实现新跃升、办学水平迈上新台阶

# 书写教育改革发展的精彩答卷

□ 本报记者 程光光  
本报通讯员 裴庆力

日前,滨州市教育大会召开,部署当前和今后一个时期全市教育工作。滨州土平公益基金会向滨州杏坛教育基金会进行了现场捐赠。

近年来,滨州市始终把教育优先发展摆在重要位置,推动教师队伍建设取得新突破、育人成效实现新跃升、办学水平迈上新台阶、改革创新激发新动能、教育强市谱写新篇章,书

写了教育改革发展的精彩答卷。

全市将抓牢“加强党对教育工作的全面领导”这个根本保证,扛牢“立德树人”这个根本任务,持续提升基础教育、高等教育、职业教育等各类教育品质,打造具有滨州特色的高品质教育品牌。坚持一体推进教育发展、科技创新、人才培养,跳出教育看教育、跳出教育看教育,深入推进产教融合、科教融合、校企融合,真正让“重视教育、重视创新、重视人才”在滨州蔚然成风。加强教师队伍建设,着

力铸魂强师、培树名师、尊师惠师,培养造就新时代高水平教师队伍。坚持以改革增动力、以创新激活力、以开放强实力,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制等一系列改革,扩大国际学术交流和教育科研合作,努力在推进教育治理能力现代化上取得新突破。

教育强市建设是一项系统工程,必须做好组织保障、机制保障、协同保障,齐心协力开创教育事业新格局。强化一盘棋组织领导,压实全链条责任体系,持续优化闭环式教育督导

机制、全要素资源保障机制、立体化校园安全机制、全方位未成年人保护机制等各项机制,全面推进教育事业提质增效。

滨州市将进一步凝聚共识,顶格推进,始终把教育摆在优先发展的地位,加快推动教育事业迈上新台阶;突出重点、目标引领,坚持系统观念,共同用力、以点带面,推动教育工作实现新突破;深化改革、统筹落实,从改革创新上下功夫,全面激发教育发展的内生动力,奋力谱写教育强市建设新篇章。

## 邹平:“忧乐民政”解民忧助民乐

□ 本报记者 程光光  
本报通讯员 景远见 张圆芳 常安才

“北宋政治家范仲淹在《政在顺民心赋》中阐述了‘民’与‘政’的理论关系,安民立政、为民行政,是民本思想的体现和民政最初的由来……”在邹平市“忧乐民政”机关文化长廊前,工作人员这样介绍。

先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。邹平市将范公思想融入民政文化建设,以文化人,以文铸魂,打造“忧乐民政”品牌。利用主题党日、青年研讨社等形式谈体会、讲感悟,通过开展读书班、观看纪录片、参观纪念馆等方式深入学习先进事迹,增进民生情怀。集中学习一批民政系统先进集体及工作者的模范事

迹,对照先进,自查自省在理想信念、为民服务、担当作为等方面差距和不足,自我改进,完善提升。

邹平市精准把握“何忧何乐”的民生考题,坚持问需于民,建立困难群众入户访谈制度,实行“一线工作法”,对低保特困、困难老人、孤困儿童、特殊残疾等弱势群体遍访,传达温暖关怀,了解困难需求,将其作为制定帮扶政策的重要基础;坚持问题导向,做好群众身边腐败问题和不正之风专项整治的回头看工作,对反馈的问题认真对待、及时解决,对未出现问题的重点领域主动排查,靠前预防,形成长效管理机制;办好民生实事,研究一批“我为群众办实事”项目并跟进落实。持续推进孝善助老食堂扩面提质、社会救助联盟发展

壮大、“精康融合行动”走深走实、困境儿童关爱赋能提升。在工作中,开展群众服务满意度评价,推进社会帮扶基本公共服务提质增效,不断增强群众获得感和满意度。

提升“解忧助乐”的答题本领,夯实业务基础。全面开展“基础工作规范管理年”行动,形成“学习培训—建立流程—过程管控—督导反馈”基础业务提升链条和规范闭环;提升标准境界,依托“重点工作创新突破年”行动,对试点示范、项目争取、荣誉创树等工作系统化谋划、项目化推进、清单化管理。建立日常考核和及时表扬等激励机制,促进干部职工干事创业,锻造认干、苦干、敢干、实干、巧干、真干“六型干部”;深入开展廉政风险点排查,建立廉政风险防控机制,定期开展廉

政谈话和警示教育,打造“孺子牛”廉洁文化品牌,进一步涵养政治生态。

推动改革创新,实施年度创新计划。邹平市锁定新形势下的课题,不断探索、破解难点、创造亮点;形成“邹爱帮”救助服务品牌、“民益至上,爱心飞扬”福利慈善品牌、“孝善邹平,幸福银龄”养老服务品牌等一系列服务品牌矩阵;扩大民生格局,进一步聚合“党群服务、专业组织、志愿服务、社会慈善”四类力量,围绕“一小一老一困一残”等特殊困难群体搭建民生工作联盟。建立“晨曦”、“晚霞”、“清风”、“绿丝带”等民政志愿队伍,开展公益服务,实现帮扶效果与社会效益双提升。

## 调整公积金政策

### 提振住房消费

□记者 韩凯 报道  
**本报滨州讯** 3月1日,滨州市住房公积金新政实施,为提振住房领域消费提供政策支撑。

根据《关于调整住房公积金有关业务政策的通知》(滨房公委发〔2025〕1号)文件要求,职工租住滨州市滨城区、滨州经济技术开发区、高新区、博兴县、邹平市商品住房的(以夫妻双方公积金缴存地为主),夫妻双方每年可提取额由最高17000元调整为最高18000元(按家庭);租住滨州市其他县区商品住房的,夫妻双方每年可提取额由最高15000元调整为最高16000元(按家庭),每年只可提取一次。购买商品房(现售)申请住房公积金贷款的,最高贷款额度提高10%;同时适用商品房(现售)、多子女家庭、高品质住宅、高层次人才等贷款额度支持政策两项以上的,最高贷款额度不叠加计算,以其适用政策中最高的贷款额度为准。购买第二套改善性自住住房申请住房公积金贷款的,最低首付款比例由30%降至20%。此外,新政策还取消了不同提取类型需间隔满一年的时间限制。

## 博兴县投产亚洲最大单场鸡苗孵化中心

□记者 程光光  
通讯员 陶金 高方琪 报道  
**本报博兴讯** 近日,亚洲最大的单场鸡苗孵化中心——山东博大禽业双亿羽孵化中心投产暨青岛兴仪电子设备“智慧孵化工程科研合作基地”揭牌仪式在博兴县举行。这标志着博兴县肉禽产业在智能化转型升级道路上迈出了坚实一步,将极大地推动肉禽产业向规模化、智能化、绿色化方向发展,为乡村振兴注入强大动力。

孵化中心由山东博大集团投资2亿元建设,占地面积50余亩,孵化车间面积达2万余平方米,依托中国电科第41所设计研发的智慧孵化设备物联网自动化车间,整合12座现代化父母代种禽场,形成规模化、智能化的禽业全产业链布局。

孵化中心投产后,将形成全亚洲最大的单场孵化能力、国内最先进的生产设备、同行业最节能环保的工艺、业内最绿色环保的工作环境“四个最”的核心优势,树立智慧孵化领域的全新标杆。孵化中心采用国内先进的一拖三种蛋分选设备,可实现每小时分选种蛋6.6万枚,自动拆垛分拣种蛋等級;孵化器采用89台大箱体,单日上孵60万枚,年出鸡苗2亿羽,单批次接苗50万羽。高程度自动化降低了80%的工人用量,大大提高了生产效率。采用空气能机组精准控温,水源热泵机组实现多余能量回收,比传统电加热方式节能50%以上,实现了降本增效。蛋、苗分区,净、污分区,办公设备配套齐全,摒弃传统甲醛消毒工艺,采用可“入嘴”低浓度戊二醛混合低浓度苯扎溴铵进行高温分解雾化消毒,实现了“零气味”“最健康”。

## 惠民县发现一处明代祠堂

□记者 程光光 通讯员 董丽霞 报道  
**本报惠民讯** 目前,惠民县文物普查过程中发现周家村一处明代祠堂——周家祠堂。

周家祠堂位于魏集镇周家村前街东首,其历史可追溯至明代,是一处承载了深厚历史与文化底蕴的古建筑。起初,这里被尊称为周公庙,专为纪念西周时期政治家、军事家、思想家——周公姬旦而建的祠堂。

周家村以“周”姓为主,世代视周公姬旦为先祖,周公庙在村民心中既是供奉先祖的神圣庙宇,亦是维系家族血脉、传承家风家训的家祠。在漫长岁月里,周公庙不仅是全村人祭祖祈福的神圣场所,更是村民们商讨村中大事、共议家族兴衰的重要议事之地,虽历经数百年风雨侵蚀,保存现状不佳,但其历史价值与文化意义却不容小觑。庙宇屋脊上,砖雕艺术精湛绝伦、二龙戏珠栩栩如生,庙宇内雕梁画栋惟妙惟肖,仿佛穿越时空,向世人展示着明代匠人的高超技艺与对美好生活的向往。

## 东路梆子新编历史剧《荐官记》首演成功

□记者 程光光 通讯员 封波 报道  
**本报阳信讯** 近日,由阳信县非物质文化遗产保护和文化研究中心创排的大型东路梆子新编历史剧《荐官记》在滨州阳信进行首演。

该剧是以东汉安帝年间为背景,讲述寒儒王密求官、为官、失官、悔官人生历程的剧目,该剧紧扣廉政主题,是一部具有优秀传统廉政文化特色的“清官戏”,也是一部具有较强东路梆子戏剧特色、艺术感染力和廉政文化影响力的党风廉政建设文艺精品。

《荐官记》在传承东路梆子传统艺术的基础上,融入现代戏剧元素,使整部作品既保留了传统戏曲的韵味,又具有强烈的時代气息。专家学者和观众对《荐官记》给予了高度评价,认为该剧主题鲜明、立意深刻、情节跌宕、人物丰满,是一部思想性、艺术性、观赏性俱佳的舞台艺术精品。《荐官记》的成功首演为阳信的文化舞台增添了亮色,也为东路梆子艺术的传承发展注入新活力。

### 按下“加速键”

### 项目施工忙

□记者 韩凯 通讯员 姜富亮 报道  
**本报无棣讯** 记者从滨州公路部门获悉,G339滨榆线及S511大车线改建工程正加紧施工,预计分别于年底前和6月底通车。

目前,S511大车线改建工程正在进行覆盖土清理作业,为后续路面施工做好准备;碣石山大桥正在进行箱梁架设工作,节后已架设21架箱梁,完成左幅箱梁吊装。G339滨榆线改建工程大中桥工程方面正在进行新桥互通立交主线路的承台施工;路面工程方面,正在清理路床覆盖土,并对主线右幅老路面进行铣刨作业,计划近期启动平交道口钢筋混凝土路面施工。

S511大车线改建工程路线长9.041公里,预算投资3.62亿元,预计6月底全线贯通;G339滨榆线改建工程路线长23.507公里,预算投资9.34亿元,预计年底前建成通车。



## 职教赋能,非遗呈现“年轻态”

□ 本报记者 韩凯 本报通讯员 王军

3月1日是农历二月二,滨州市传统工艺汇在惠民县皂户李镇火把李村开幕。与往年不同的是,今年的活动增加了一项赛事——滨州市非遗职业教育技能大赛,吸引了滨州市13所职业学校参与比赛。

活动中大量年轻人、“年轻态”作品的出现,让人看到了两者碰撞出的火花。由滨州市技师学院带来的非遗剪纸服装展示成为焦点。两名学生身着“龙凤袍”在现场展示,服装、头饰和手里的雨伞、折扇都带有鲜明的非遗剪纸元素。这一组作品出自该院经贸系剪纸社团师生之手,是非遗剪纸与服装设计的一次跨界合作。

“在非遗进校园基础上开展产教融合,是我们今年的一项重要工作。”除了“龙凤袍”,滨州市技师学院老师还重点介绍了他们带来的各种“小玩意”。展台上,带有剪纸元素的小饰品在保留传统风格基础上融入了更多现代元素——不锈钢或热塑材质、激光切割、萌趣造型……传统与现代元素的碰撞,让这些



“小玩意”俘获了不少年轻人的心。

从小学到高职,持续多年的进校园工作给非遗注入了年轻血液,也让其融入了年轻基因。作为惠民县的非遗代表性项目——惠民泥塑这几年的变化也是有目共睹。传统的惠民泥

塑题材是娃娃,如今的惠民泥塑娃娃早已不再局限于过去的造型和色彩搭配。在惠民泥塑从业者杜增香的作品中,一对男女造型的娃娃梳着朝天辫,穿着中式服装,无论是造型还是色彩都更贴近现代人的审美需求。在杜增香的网

店里,这对娃娃卖得很火。

近年来,惠民县通过搭平台、育人才、拓产业,积极探索职教赋能非遗传承保护新路径。各项工作开展以来,新增非遗职业技能人才3600余人,非遗相关产业年交易额达3.35亿元。其在促进非遗传承与职业教育互促共荣方面的系列做法,得到了滨州市委、市政府的肯定。

“非遗的传承问题不是单纯靠保护就能解决的,根本的是要让非遗与更多年轻人产生关联。”天津泥人张彩塑工作室副主任刘从越认为,非遗与职业教育的结合,不但为非遗的传承开辟了一条新路,更让越来越多的非遗代表作贴近年轻人群体。

惠民县职业中等专业学校艺术设计与制作专业的学生带来了融入现代设计元素的木版画,作品既保留了传统木版年画的木刻工序,又引入了电脑设计制图,再加上年轻人对美的表达,最终出来的效果让人眼前一亮。今年,该校专门给文化艺术系腾出一栋教学楼作为非遗传承工作基地,启动非遗代表性项目电商平台运营,把师生的非遗作品推向互联网市场。

### 完成全县农村自来水管网升级改造

## 无棣县“靶向监督”破解吃水难题

□记者 王凯  
通讯员 陈晓博 张建 报道

本报无棣讯 “大伙反映的问题彻底解决了!现在水压稳、水质好,价格也都统一了,还能从手机上缴水费。”近日,无棣县车王镇五营社区居民冯大嫂,对前来回访的县纪委监委工作人员高兴地说。

前不久,无棣县纪委监委在系统梳理关系群众切身利益又长期得不到解决的问题时发现,车王镇五营社区“吃水难、吃水贵”问题突出,并查明社区供水管道年久失修,“跑冒滴漏”严重,管道狭窄导致供水压力不足,社

区村与村之间水费收取标准不统一,这一系列问题长期以来一直困扰着社区居民。

坚持“有解”思维,着力解决群众“急难愁盼”问题,县纪委监委督促水务部门与车王镇党委政府积极沟通,查找症结所在,寻求解决方案。

无棣县又以“解决农村供水保障水平不高问题”为切入点,召开全县民生实事专题推进会,向县城乡水务局等职能部门制发工作提示函,明确成果指标、工作要求,积极传导压力,压实责任;到农村供水相关水厂、自来水改造项目施工现场实地调研督导,掌握农村供水保障“第一手”资料,加压推进农村供水保障工作,群众吃水用水更加方便。

“农村用水是事关人民群众生活质量、改

善和保障民生的头等大事。无论是管网‘漏水’,还是责任‘断水’,相关部门要切实扛牢职责,确保百姓吃水不受影响。”县纪委监委负责同志表示。

无棣县又以“解决农村供水保障水平不高问题”为切入点,召开全县民生实事专题推进会,向县城乡水务局等职能部门制发工作提示函,明确成果指标、工作要求,积极传导压力,压实责任;到农村供水相关水厂、自来水改造项目施工现场实地调研督导,掌握农村供水保障“第一手”资料,加压推进农村供水保障工作,群众吃水用水更加方便。

聚焦“精准施治”,制发《关于做好监督推动落实好15件群众身边具体实事的工作措施》,紧盯“三张清单”,会同相关职能部门围绕农村饮水项目的工程规划、项目建设、运行管理等进行监督检查,对发现问题实行清单式管理,立行立改。

在多方共同推动下,全县农村供水保障水平显著提升。目前,全县农村自来水管网升级改造已基本完成,安装智能远传水表16万余户,农村自来水规模化供水工程实现农村人口全覆盖,完成“村村通”“户户通”目标任务,群众吃水用水更加方便。



□记者 程光光 通讯员 李向中 报道

近日,滨州市沾化区冬枣专家和技术人员及时到枣园查看受灾情况,为枣树“把脉”,指导枣农清理积雪、加固棚体,给大棚加盖棉被,应对大风、降雪对冬枣树和冬枣设施大棚的不利影响。图为沾化冬枣产业研究室主任张军利(左一)在下洼镇曹庙村冬枣大棚种植片区解答农户技术咨询。